

Грижитъ за подобриенето на биволовството до сега сѣ се изразили само въ набавяване биволски бици за нуждающитъ се общини. Едвамъ преди две години се внесе измѣнение въ „правилника за доотглеждане на мѣжкитъ говежди разплодници“ по силата на който се подпомагатъ съ 2000 лева безлихвенъ заемъ стопанитъ за доотглеждане на биволскитъ бичета за общински разплодници. Освенъ това преди 6 години се откри и биволовдна секция при завода „Кабиюкъ“ и съ 21 биволици и 1 биволски бикъ се постави началото на заводското биволско стадо. Тѣзи биволици сѣ били подобрани и закупени отъ селата въ Шуменска областъ отъ директора на завода и началника на говедовъдната секция. Комисията, при подбирането и закупването на биволицитъ, се е рѣководилъ само отъ външнитъ имъ качества, понеже сѣ липсвали каквито и да било сведения за тѣхнитъ производителни качества и произхождение. Новосформираното заводско биволско стадо поставено при по-добри условия на хранене и гледане развило неочаквано голѣма млѣчна производителностъ. По сведения, които имаме, срѣдната годишна млѣчностъ на това биволско стадо презъ 1938 год. е била крѣгло 2200 лт., а това се равнява на 4400 лт. краве млѣко, (превърнато въ еднопроцентово млѣко). Въ сѣщото стадо, биволицата „Ария“, закупена отъ с. Свѣтлень — Поповско, е развила максимална годишна млѣчностъ отъ 4.000 лт. млѣко. Въ държавнитъ стопанства, стадата отъ сиви български крави, върху които системно се работи повече отъ 10—15 години, срѣдната имъ годишна млѣчностъ се движи отъ 2300 до 2800 лт., а максималната годишна млѣчностъ отъ 4500 — 6000 лт. Все по сѣщото време бѣ открита биволовдната секция и въ държавното стопанство Садово съ 12 биволици и 1 биволски бикъ. Сведения за млѣчната производителностъ на това стадо нѣмаме.

При низката цена на кравето млѣко и масло и несъразмѣрно много по-високитъ цени на зърнения и тревенъ фуражъ, стопанитъ намиратъ много по-добра смѣтка да отглеждатъ биволицата и предпочитатъ последната предъ кравата. Това явление, отъ нѣкои наши специалисти, се посрѣща съ голѣма тревога и се таксува като ненормално. Забравя се, обаче, едно важно условие, че неумолимитъ закони на икономиката сѣ по-силни отъ теоретическитъ построения и административнитъ наредби.

При нашата примитивна селско-стопанска обстановка, въ нѣкои райони на страната, както се изтъкна вече, биволицата има голѣми стопански преимущества предъ кравата и тъкмо за това сѣщата се радва на по-голѣми грижи и предпочитание.

Системата на премии, която презъ последнитъ го-